

# 从三个视角深刻理解党性修养

## 实事求是的科学态度

习近平总书记指出：“党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的‘心学’。”正所谓“不能胜寸心，安能胜苍穹”。党员干部党性修养好、党性坚强，就能够发自内心认同党的路线方针政策，自觉同党中央保持高度一致，以强烈的使命感干事创业，增强拒腐防变的免疫力。推进新时代党的建设新的伟大工程，加强党性修养的基础性作用不言而喻。但也有党员干部反映，“党性”是一个抽象概念，似乎很难把握其科学内涵。在现实生活中，往往出现这样的情况：讲起党性的必要性，大家似乎都能说上几句、头头是道；深入到党性的内容，则往往欲言又止、词不达意。如何解决这个问题？关键就在于坚持正确的态度科学理解党性修养，让党员干部知其然更知其所以然，以理论的清醒铸牢党性的坚定。从马克思主义建党学说和百年党史出发，可以从实事求是的科学态度、最广泛人民性的价值追求、处理好个人与集体关系这样三个视角，来深刻理解党性修养。



1941年3月在延安中央政治局会议上，毛泽东提出“党性问题是一个重要问题”。同年7月1日，中央政治局通过了《关于增强党性的决定》。毛泽东明确指出“党性是一种科学”，从一开始就把科学的态度作为重要的党性修养。在《改造我们的学习》这篇经典文献中，毛泽东继续就这一问题进行深入阐释：“没有科学的态度，即没有马克思列宁主义的理论和实践统一的态度，就叫做没有党性，或叫做党性不完全。”为了把这一问题阐述得更加清晰，毛泽东还开门见山地指出，实事求是的态度，就是党性的表现，就是理论和实际统一的马克思列宁主义的作风。由此可见，从党性的概念提出开始，就包含着实事求是的科学态度，彰显着共产党人的真理力量、实践品格。实事求是是毛泽东思想活的灵魂之一，是党的思想路线，也是共产党人认识世界、改造世界的强大思想武器。把实事求是的态度作为重要的党性修养，跨越百年党史而一以贯之，把党性建立在科学的理论基础之上、熔铸于能动的历史进程之中，这就让党性建基于真理的力量、实践的品格而获得强大的生命力，在历史长河里发出超越时间的恒久光芒。习近平总书记指出：“坚持从实际出发、实事求是，不只是思想方法问

题，也是党性强不强问题。从当前干部队伍实际看，坚持实事求是是最需要解决的是党性问题。”对党员干部而言，加强党性修养首先要坚持实事求是的态度，坚持理论联系实际，运用马克思主义立场观点方法分析现实问题、解决现实问题。比如，应对外部环境变化，中央提出“统筹国内经济工作和国际经贸斗争”，具体到一个地方一个部门应该如何落到实处？着力扩大内需，如何打通各种堵点卡点，把全国统一大市场的潜力释放出来……加强党性修养，就要求党员干部坚持实事求是的科学态度，研究真问题、解决真问题，用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”。

## 最广泛人民性的价值追求

马克思主义的最高理想是追求人的解放，马克思主义学说也可以说是人的解放的学说。马克思主义政党区别于其他政党的显著标志，就是坚持人民立场，以最广大人民的根本利益为最高准则。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。历经百年沧桑，初心愈发熠熠生辉；经过风吹雨打，使命更加矢志不渝。说到底，为什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石；最广泛的人民性，是中国共产党坚如磐石的政治立场。党性说到底就

是立场问题，坚持人民性就是坚持党性。习近平总书记指出，党性和人民性从来都是一致的、统一的，党性寓于人民性之中，没有脱离人民性的党性，也没有脱离党性的人民性。党性蕴含着人民立场、人民至上的价值取向，彰显着共产党人的人格力量、理想信念。全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，人民立场是我们党的根本政治立场。把人民性寓于党性之中，以初心使命引领全党齐心协力以求之、胼手胝足以赴之，就能够让党性释放出人类终极关怀的温度、始终占据人类社会发展的道义制高点，从而不断增强我们党的价值认同力、道德感召力。哲学家说，任何命运，无论如何漫长复杂，实际上只反映于一个瞬间：那就是当你彻悟到自己究竟是谁的那一瞬间。对党员干部来说，加强党性修养，就要站稳人民立场、校准价值坐标，在内心回答好“我是谁、为了谁、依靠谁”的价值命题。党员干部在心里始终装着人民群众的利益和期盼，就会自觉建立起拒腐防变的精神堤坝，想想困难群众就不会一顿饭吃掉几万元；就会把人民群众的利益放在首位，树立和践行正确政绩观，不会去做自以为领导满意、却让群众失望的蠢事；就会因无私而无惧，因无我而无畏，始终做到一心为民，就自然敢干事、敢担当。不断锤炼党性的过程，就是不断强化人民性的过程，就能把世界观、人生观、价值观这个“总开关”，为事

业发展提供正确的价值导航。

## 处理好个人与集体关系

1941年7月1日，中央政治局通过的《关于增强党性的决定》开宗明义指出：“今天巩固党的主要工作是要求全党党员，尤其是干部党员更加增强自己党性的锻炼，把个人利益服从于全党的利益，把个别党的组成部分的利益服从于全党的利益，使全党能够团结得像一个人一样。”毛泽东指出，“增强党性的决定主要是解决个人与党的关系、局部与全体的关系”。改革开放后，邓小平指出：“所有共产党员都要增强党性……只要是党员，都不允许自视特殊，认为自己在政治上比党高明，可以自行其是。”这表明，处理好个人与集体、局部与整体的关系，是加强党性修养的重要命题。建立科学严密的组织体系，使我们党成为一个团结统一的整体，是我们党在百年奋斗征程中从小到大、由弱到强、不断从胜利走向胜利的重要支撑。习近平总书记指出：“党的力量来自组织。党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。”克服一盘散沙、避免自行其是、防止各自为政，坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，严守党的政治纪律和政治规矩，才能“共同把党锻造造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁”。既尊重党员干部的主观能动性，又

形成“如身使臂、如臂使指”的整体组织优势，处理好个人与集体、局部与整体的关系，就能够让党性成为从个人意识上升为集体意识、整体意识的桥梁，成为全党统一意志、统一行动、统一纪律的黏合剂，从而确保我们党始终具有团结一致、战无不胜的强大力量。正心以为本，修身以为基。党员干部加强党性修养，就要在“小我”的基础上看见“大我”，跳出局部看整体、观全局，时时处处维护党的团结统一。有了这样的清醒认识，就能自觉增强“四个意识”，做到在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党，在思想上政治上行动上自觉同党中央保持高度一致，就能具有高度的纪律意识和规矩意识，认识到自己的一言一行对党组织整体形象的影响，进而保持优良作风，认识到党的纪律规矩对维护全党团结统一的重要性，进而自觉遵纪守法。古人云，寸心不昧，万法皆明。党性凝结着共产党人认识世界、改造世界的科学态度，党性体现着共产党人坚持以人民为中心的价值追求，党性彰显着共产党人在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”的组织力量。党员干部从这样三个视角深刻理解党性修养，可以避免凌空蹈虚、华而不实，纸上谈兵，为加强党性修养找到现实的落点，修炼共产党人的“心学”，做到“寸心不昧”，为安身立命、干事创业夯实信仰之基。

（作者 / 李拯 转自《学习时报》）

# 多一些“脚步轻、脚印深”的调研

“种子、化肥备足了吗？”“你们对乡村振兴有什么好的建议？”……夜幕降临，在鄂西山区一家农户的院子里，乡镇干部和村民围坐一起拉家常、话农事。村民无拘无束、争相发言；干部认真倾听，边记边思考……群众称赞这样的调研“脚步轻、脚印深”，受欢迎、效果好！

脚步轻，就是在形式上轻车简从，不搞层层陪同，不搞“大水漫灌”，不打乱基层正常工作，不给群众添麻烦；脚印深，就是在内容上力求深入，通过“蹲下来看蚂蚁”发现真问题，真解决问题，切实提高调研的实效。在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，应大力提倡这种“脚步轻、脚印深”的调研。

端正调研的态度。态度是政治立场、思想认识和人格风范的外在表现，

直接决定着群众是否愿意与之交心。“脚步轻、脚印深”的调研，就是要有多“半杯水”的心态，把调研对象当作自己的老师，多与他们交朋友，学一点孔夫子的“每事问”精神，才能听到真话、摸到实情、收到实效。焦裕禄就是一个善同百姓交朋友的典范。他曾经与基层干部、农民和技术员组成调研队，朝夕相处、形影不离；他还会住进老饲养员的牛屋，请教治沙的真经；他走到哪个村都有熟人和朋友，群众亲切地称他“老焦”。正因为他放下架子、扑下身子调研，善于集中群众的智慧和经验，才能拿出改变兰考面貌的思路和方法。

改进调研的方法。调查研究是技术活，更是感情活，既要“身入”更要“心至”。“脚步轻、脚印深”的调研，就要多采用拉家常式的方法，在“身入”

与“心入”之间架起一座桥。和群众坐一条板凳，促膝而谈，留下的是感人场景，收获的是真心相印。实践证明，拉家常式的调研，是增强干群关系的摆渡船，促进干群相互理解的催化剂，不经意间距离越拉越近，心也越靠越近，自然就会以自家人为相待，敞开心扉、无话不说，真情、真心、真言也就蕴含其中了。

提升调研的质效。在调研活动中，营造气氛、让群众想讲愿讲是前提，发现问题、解决问题才是关键。陈云同志当年到上海青浦小蒸人民公社调研，在15天的时间里，他除了深入田间地头、农民家中听真话、摸实情外，还虚心向农民问计问策，同他们探讨解决问题的办法。在后来形成的《母猪也应该下放给农民私养》《按中央规定留足自留地》等报告中，提出了破解

农村发展难题的真知灼见，对于恢复与发展农副业生产起到了重要作用，也为今天我们如何提高调研质效提供了很好的范例。

调查研究是我们党的传家宝，是谋事之基、成事之道。中央八项规定将改进调查研究摆在首位，对全党大兴调查研究之风起到有力的促进作用。但“大呼隆”式、“蜻蜓点水”式、“赔钱赚吆喝”式的调研仍时有发生，需要认真加以纠治。当前，在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际，我们要多一些“入山问樵，入水问渔”的求知精神，多一些“脚步轻、脚印深”的调研，把调查研究这个传家宝传承好、运用好，真正做到既受基层欢迎又切实解决问题。

（作者 / 向贤彪 《中国纪检监察报》）

习近平总书记强调：“在任何工作中，我们既要讲两点论，又要讲重点论，没有主次，不加区别，眉毛胡子一把抓，是做不好工作的。”有记者在赣南山区走访时，看见村干部用竹筒引山泉解决了旱季吃水难问题，用竹篾编围栏护住新栽的树苗。这些看似寻常的“土办法”，却让人真切感受到基层治理的智慧。立足本地实际，抓住重点、善用巧劲、因地制宜，往往能以小博大，解决群众急难愁盼的问题。

基层工作千头万绪，善用巧劲实现“四两拨千斤”，首先需要切中肯綮、找准支点，善于抓“牛鼻子”，从而打开工作新局面。20世纪80年代，习近平同志在河北正定任县委书记时，抓住正定地理上的省会郊区位置和行政上的非城郊体制的特点，经过深入调研，提出了“半城郊型”经济发展路子，改变了正定经济社会发展面貌，让老百姓的粮袋子、钱袋子一天一天鼓了起来。当前，推动高质量发展的任务十分艰巨，而适合本地发展的具体路子正是实现突破的“牛鼻子”。要精准分析本地优势，挖掘特色资源，找到最具潜力的产业方向，不能盲目跟风、一哄而上。只有精准抓住重点和发力点，才能纲举目张，以重点突破带动全局发展。

借势借力方能事半功倍。借势，就要顺应时代发展潮流，顺应国家改革发展大势，顺应新技术新业态发展趋势。近年来，不少地方借助电商平台拓宽农产品销路，在村里、乡里建立起电商服务点，使农户与销售、物流渠道更顺畅对接，农民不再为农产品销路发愁；有的地方顺应文旅热潮，巧妙融合本地非遗艺术、特色年俗等地方文化与民俗特色开发文旅产品，吸引游客前来打卡，既保护弘扬了优秀传统文化，又给地方经济发展注入活力。察势者智，驭势者赢。基层干部要学会察势驭势，时刻胸怀“国之大者”，紧紧围绕党中央重大决策部署开展工作，同时也要对本地实际情况心中有数，在国家发展战略中找准本地发展方向，借助政策支持、社会力量等凝聚发展合力。

借力，就要聚合人民群众之力。习近平总书记指出：“共产党做事的一个指导思想就是尊重群众首创精神，群众是真正的英雄。”人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力，基层治理中很多好的经验做法都来自群众。比如，“枫桥经验”从群众中来，又在服务群众中不断发展。当前，新时代“枫桥经验”已遍地开花，成为基层社会治理的一面旗帜。基层工作中“四两拨千斤”的“金点子”从哪里来？就蕴藏在与群众的每一次拉家常中。一位驻村第一书记这样说过：“没思路的时候，和村民坐下来聊一聊，很多问题就能豁然开朗。紧紧依靠群众，难题就不难。”基层干部要走到人民群众之中，多听听群众怎么想，多问问群众怎么干，充分激发人民群众的积极性、主动性、创造性，从群众的创新实践中总结提炼经验，让基层治理更有活力。

当然，善用巧劲不等于投机取巧，创新不能创“虚”。基层工作的“巧功夫”必须以扎实的“笨功夫”打底。走访踏破铁鞋，真正摸清群众需求；调研抽丝剥茧，拿出实实在在的调研成果；落实不折不扣，务实功出实招求实效……这些“笨功夫”积累到一定程度，“巧功夫”才能水到渠成。基层治理如同绣花，力度过轻针脚可能浮而不实，力度过重可能扯断线头，善用巧劲还需把握好力度。这个“度”体现在原则性与灵活性的平衡上，体现在治理效率与人文关怀的兼顾上，体现在对传统智慧与现代思维的融合上。把握好基层治理的力度，才能让基层社会既充满活力又拥有良好秩序。

当前，基层干部肩负着推动高质量发展、高效能治理、进一步增进民生福祉等重任，需要多些“四两拨千斤”的智慧。找准着力点，基层工作的“巧劲”里，藏着提升治理效能的密码。

（作者 / 吴城 转自《人民日报》）

# 善听群众“逆耳言”

现实中，有些人奉行“多栽花少栽刺”，多说好听话，少说难听话，以博得听者的高兴与接纳。然而，对于广大党员干部来说，顺耳的好听话未必都有所裨益，逆耳的难听话里往往有诤言忠告。基层的“疑难杂症”有哪些，群众的急难愁盼是什么，老百姓心里最清楚，也最有发言权。

毛泽东同志曾指出，“因为我们是为人民服务的，所以，我们如果有缺点，就不怕别人批评指出”。事实求是的、善意的批评是一面镜子，揽镜自照

者，可能会有一时的不舒服，但总能“红红脸、出出汗”，利于病、益于行。把批评当作苦口良药，不要讳疾忌医，只有这样，群众才会知无不言、言无不尽，我们才能少走弯路、少犯错误。

党员干部不仅要涵养“闻过则喜”

的胸襟，还要多多欢迎直截了当、颇有“辣味”的批评。

有些来自老百姓的“牢骚话”带刺、不中听，但确实表达着群众的强烈诉求，而且群众愿意对党员干部讲“牢骚话”，也是一种信任的体现。因此，面对群众的逆耳之言、揭短之语，要

耐得住性子、受得了委屈、经得起考验。在被点到“穴位”，戳痛“麻骨”时，哪怕有些尴尬、没面子，也要直面群众的不满和自身的不足，端正态度、虚心接受，真正把群众的“牢骚话”听准、听全，有则改之、无则加勉。

古人云：“法语之言，能无从乎？

改之为贵。”意为正言规劝，能不听从吗？但听后要真正改正错误才可贵。

面对群众的意见和建议，党员干部要在“牢骚话”中找到老百姓关注的焦点，了解工作的得失，帮助群众疏通心

中的“郁结”，解开思想上的“疙瘩”。同时，扑下身子调查研究，真正听到实话、察到实情，不断增强抓基层工作的针对性和有效性，通过卓有成效的工作把群众的“批评声”变成“掌声”，最终让群众有更多“欢声笑语”。

听什么、如何听、听了之后怎么

做，“听”的功夫里见修养，也见作风。

作为党员干部，要让逆耳忠言成为知其得失的明镜，不断涵养“善听逆耳言”的品德修为。

（作者 / 屈媛媛 《中国纪检监察报》）

# 动真碰硬查摆问题

现实中，有些人奉行“多栽花少栽刺”，多说好听话，少说难听话，以博得听者的高兴与接纳。然而，对于广大党员干部来说，顺耳的好听话未必都有所裨益，逆耳的难听话里往往有诤言忠告。基层的“疑难杂症”有哪些，群众的急难愁盼是什么，老百姓心里最清楚，也最有发言权。

君子检身，常若有过。查摆问题是一体推进学查改重要的一环，也是检验学习教育成效的试金石。要具体深入全面查摆问题，主动检视剖析、深挖根源，做到见人见事见思想，给自己来场政治“大体检”。提高认识，防止“避实就虚”。查摆问题不深不透，表面上风风火火、实际上空空洞洞，势必影响学习教育的成效。要提高思想认识，深入反思、自我剖析、找准根源，在深入、实在上下功夫。所谓深，就是

要触及深层次问题、实质性问题；所谓实，就是要具体化，问题查摆得越具体越好、越实在越好，具体到事、具体到人。

找准关键，避免“隔靴搔痒”。查摆问题是解决问题、改进作风的重要基础。查摆得深入，问题才能解决得彻底；抓住要害问题、突出问题、重点问题，学习教育才能真正见到成效。不能只查摆出理论学习不够深入等不痛不痒的问题，也不能照搬往年民主生活

会、组织生活会提出的问题，更不能以工作业务问题来应付工作作风问题，特别是对隐形变异的“四风”问题不能藏掖着，防止形式主义穿上“隐身衣”、官僚主义躲进“青纱帐”、享乐主义披上“新马甲”。

敢于较真，做到“对症把脉”。查摆问题既考验党员干部发现真问题的敏锐，也考验直面真问题的勇气。领导班子和领导干部要带头，坚持实事求是，

把自己摆进去、把职责摆进去、把工作

# 基层工作要善于“四两拨千斤”

（作者 / 刘英姿 《人民日报》）